




ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 
 

Актуальністю додаткової професійної програми «Травми, сторонні тіла ЛОР - органів та 
невідкладна допомога в отоларингології дорослого і дитячого віку» - створення і розвиток 
невідкладної оториноларингологичної допомоги у зв'язку з високою поширеністю травм, 
сторонніх тіл і невідкладних станів при захворюваннях ЛОР - органів серед осіб 
працездатного віку та дітей. 
 
Метою додаткової програми є підвищення рівня знань і умінь лікарів з питань діагностики 
невідкладних станів, травм, сторонніх тіл в оториноларингології і надання  допомоги при них. 
 
У змісті додаткової професійної освітньої програми підвищення кваліфікації «Травми, 
сторонні тіла ЛОР - органів та невідкладна допомога в оториноларингології дорослого і 
дитячого віку»  передбачені необхідні знання та практичні вміння особливостям етіології, 
патогенезу, клініки, діагностики і лікування травм, сторонніх тіл вуха і верхніх дихальних 
шляхів, питань надання невідкладної допомоги при захворюваннях ЛОР - органів. 
 
Використовуємі освітні технології - проблемні лекції з мультимедійним супроводом, 
практичні та семінарські заняття з технікою групової взаємодії, рішення ситуаційних завдань з 
невідкладних станів в оториноларінголгогіі, детальний розбір алгоритмів маніпуляцій. 
 
Для виконання даної програми в процесі навчання передбачена очно-заочна форма навчання з 
елементами дистанційної освіти. Лекції проводяться дистанційно, семінарські заняття також 
дистанційно, в режимі науково-практичних конференцій. З найбільш актуальних тем програми 
лікарі готують реферати, які обговорюються на семінарах. На практичних заняттях лікарі під 
керівництвом викладача опановують практичні навички з технікою групової взаємодії, 
рішення ситуаційних завдань з невідкладних станів в оториноларінголгогіі, детальний розбір 
алгоритмів маніпуляцій.  
 
В ході реалізації програми передбачається заключний контроль рівня знань в формі іспиту -  
тести заключного рівня (50), спібесіда (перелік питань, що виносяться на іспит додається) 
 
Документ, що видається в результаті освоєння програми і успішного складання іспиту – 
свідоцтво (посвідчення) встановленого зразка, яке додається до щорічного особистого 
портфоліо. Кількість балів безперервного професійного розвитку – 50. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



НАВЧАЛЬНИЙ ПЛАН  
ДОДАТКОВОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ 

«ТРАВМИ, ЧУЖОРІДНІ ТІЛА ТА НЕВІДКЛАДНА ДОПОМОГА В 
ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІІ ДОРОСЛОГО ТА ДИТЯЧОГО ВІКУ» 

 
Категорія слухачів – лікарі - отоларингологи, лікарі  - отоларингологи дитячі стаціонарів та 
поліклінік 
Тривалість навчання - 72 академічні години (2 тижні) 
Форма навчання – очна 
 
№ Назва курсу Л С П 
1 Топографічна анатомія та оперативна хірургія ЛОР-органів - 2 - 
2 Захворювання ВДШ і вуха 2 8 24 
3 Кровотечі ВДШ і вуха 2 4 4 
4 Травми ВДШ і вуха 2 2 6 
5 Чужорідні тіла ВДШ і вуха 2 2 4 
6 Експертиза працездатності - 2 2 
7 Тестування та іспит (співбесіда) - 2 2 
 ВСЬОГО: 8 22 42 
 РАЗОМ: 72 години 

 
ПЕРЕЛІК ЛЕКЦІЙ ТУ «ТРАВМИ, ЧУЖОРІДНІ ТІЛА ТА НЕВІДКЛАДНА ДОПОМОГА В 

ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІІ ДОРОСЛОГО ТА ДИТЯЧОГО ВІКУ» 
 

№ Назва Год 
1 Гострі запальні захворювання ЛОР - органів та невідкладна допомога при 

загрозливих станах 
2 

2 Кровотечі в оториноларингології: причини, клінічні прояви, методи зупинки.  2 
3 Травми ЛОР - органів: класифікація, клінічні прояви, особливості первинної 

хірургічної обробки. 
2 

4 Чужорідні тіла ЛОР - органів, трахеї, бронхів, стравоходу: поширеність, клінічна 
картина, методи діагностики та лікувальна тактика. 

2 

 ВСЬОГО 8 
 
ПЕРЕЛІК СЕМІНАРІВ ТУ «ТРАВМИ, ЧУЖОРІДНІ ТІЛА ТА НЕВІДКЛАДНА ДОПОМОГА 

В ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІІ ДОРОСЛОГО ТА ДИТЯЧОГО ВІКУ» 
 
№ Назва Год 
1 Топографічна анатомія та оперативна хірургія ЛОР -органів 2 
2 Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 

гострих захворюваннях вуха у дорослих та дітей 
2 

3 Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях носа, приносових пазух у дорослих та дітей 

2 

4 Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях глотки у дорослих та дітей 

2 

5 Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях гортані, трахеї, стравоходу у дорослих та дітей 

2 

6 Особливості кровопостачання ЛОР-органів. Кровотечі: класифікація, причини, 2 



клінічні прояви, методи зупинки. 
7 Носові кровотечі: класифікація, клініка, діагностика, лікування. 2 
8 Травми ЛОР - органів: класифікація, клінічні прояви, методи лікування. 

Профілактика ускладнень (правець). 
2 

9 Чужорідні тіла ЛОР - органів: механізми попадання, клініка, діагностика, методи 
усунення. 

2 

10 Загальні принципи і особливості знеболювання в оториноларингології. Питання 
реанімації 

2 

11 Тестування та іспит (співбесіда) 2 
 ВСЬОГО 22 

 
ПЕРЕЛІК ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ  ТУ 

«ТРАВМИ, ЧУЖОРІДНІ ТІЛА ТА НЕВІДКЛАДНА ДОПОМОГА В 
ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГІІ ДОРОСЛОГО ТА ДИТЯЧОГО ВІКУ» 

 
№ Назва Год 
1 Ушкодження, опіки, відмороження вушної мушлі. Тактика надання невідкладної 

допомоги. Баротвавма. 
2 

2 Зовнішній дифузний отит, фурункул. Клініка, діагностика, лікування. 2 
3 Гострий середній отит. Клініка, діагностика, лікування. Особливості перебігу у 

дитячому віці. Отоантрит. Мастоїдит.  
2 

4 ОВУ. Клініка, діагностика, лікування. 2 
5 Розбір клінічних випадків при гострих захворюваннях вуха, рішення ситуаційних 

задач. 
2 

6 Фурункул і карбункул носа. Гематома і абсцес перегородки носа. Клініка, 
діагностика, методи лікування. 

2 

7 Внутрішньочерепні і внутріорбитальні ускладнення риногенного характеру. 
Клініка, діагностика, лікування. 

2 

8 Носові кровотечі: класифікація, оцінка ступені крововтрати. Передня та задня 
тампонада носа, перев’язка магістральних судин. 

2 

9 Травматичні пошкодження і поранення носа і навколоносових пазух. Клініка, 
діагностика, невідкладна та спеціалізована допомога. 

2 

10 Розбір клінічних випадків при гострих захворюваннях носа, рішення ситуаційних 
задач. 

2 

11 Паратонзіллярний, парафарінгіальний, заглотковий абсцеси. Клініка, діагностика, 
лікування. 

2 

12 Гострий стенозуючий ларингіт. Гострий стенозуючий ларинготрахеобронхит у 
дітей. Клініка, діагностика, невідкладна та спеціалізована допомога. 

2 

13 Стенози гортані. Причини, клініка, невідкладна допомога. Конікотомія. 
Трахеотомія. 

2 

14 Розбір клінічних випадків при гострих захворюваннях горла, трахеї, стравоходу. 
Рішення ситуаційних задач. 

2 

15 Кровотечі ВДШ і вуха. Симптоми, причини, методи зупинки. 2 
16 Симптоматика ушкоджень слизової оболонки глотки. Травми гортані і трахеї. 

Клініка, діагностика, невідкладна допомога. 
2 

17 Термічні і хімічні опіки та пошкодження глотки, гортані, трахеї, стравоходу. 
Симптоматика, клініка, невідкладна допомога. 

2 

18 Чужорідні тіла ЛОР - органів, трахеї, бронхів і стравоходу. Методи діагностики та 
лікувальна тактика. Уксладнення, профілактика. Профілактичне бужування 
стравоходу. 

2 



19 Експертиза трудової непрацездатності 2 
20 Відпрацювання навиків надання невідкладної допомоги при запальних 

захворюваннях, кровотечах, чужорідних тіл і травмах ЛОР - органів. 
2 

21 Відпрацювання навиків надання невідкладної допомоги при запальних 
захворюваннях, кровотечах, чужорідних тіл і травмах ЛОР - органів. 

2 

 ВСЬОГО 42 
 
Матеріально-технічні умови реалізації програми – учбові аудиторії для проведення 
лекційних, семінарських та практичних занять, мультимедійне обладнання, навчальні і 
мультимедійні програми (фільми, слайди, таблиці, муляжі, інструментарій), операційні, 
перев’язочні, маніпуляційні кабінети на практичних базах медичних організацій і підрозділів 
відповідного профілю. 
 
Навчально-методичне забезпечення програми – навчально-методичні розробки, алгоритми 
обстеження пацієнтів, алгоритми надання невідкладної допомоги, медична та статистична 
документація. 
 
Вимоги до результатів навчання 
 
ЛОР-лікар повинен знати: 

- мати уявлення про частоту, характер травм вуха, верхніх дихальних шляхів і 
стравоходу, кровотечах з них; 

- причини, клінічні прояви, основні принципи лікування, профілактику, тактику надання 
першої лікувальної допомоги. 

ЛОР-лікар повинен вміти: 
- оцінити тяжкість стану, вжити необхідних заходів для виведення хворого з цього стану, 

визначити обсяг і послідовність реанімаційних заходів, надати необхідну першу 
допомогу; 

- виконати ендоскопічні методи дослідження, провести первинну обробку ран, виймати 
сторонні тіла ВДШ і вуха, виконувати передню и задню тампонаду носа 

ЛОР-лікар повинен володити: 
- навиками надання невідкладної допомоги при запальних захворюваннях, інородних 

тілах, кровотечах  і травмах ЛОР-органів: 
- надавати невідкладну допомогу в екстрених випадках 

 
Форми оцінки знань та критерії успішності 

 
Поточний контроль: усне опитування, тестування, оцінювання виконання практичних 
навичок, оцінювання комунікативних навичок під час рольової гри, розв’язання ситуаційних 
клінічних завдань, оцінювання активності на занятті. 
 
Заключний контроль: в формі іспиту - вирішення ситуаційних завдань, оцінка оволодіння 
теоретичними та практичними навичками та вміннями, співбесіда. 
 
Оцінювання поточної навчальної діяльності на практичному занятті: 
1. Оцінювання теоретичних знань з теми заняття: 

- методи: опитування, вирішення ситуаційної клінічної задачі; 
- максимальна оцінка – 5, мінімальна оцінка – 3, незадовільна оцінка – 2. 

2. Оцінка практичних навичок та маніпуляцій з теми заняття: 
- методи: оцінювання правильності виконання практичних навичок; 
- максимальна оцінка – 5, мінімальна оцінка – 3, незадовільна оцінка – 2. 

3. Оцінювання роботи із пацієнтом з теми заняття: 



- методи: оцінювання: а) комунікативних навичок спілкування з пацієнтом, б) 
правильність призначення та оцінки лабораторних та інструментальних досліджень, в) 
дотримання алгоритму проведення диференціального діагнозу, г) обґрунтування 
клінічного діагнозу, д) складання плану лікування; 

- максимальна оцінка – 5, мінімальна оцінка – 3, незадовільна оцінка – 2. 
 

Критерії поточного оцінювання на практичному занятті 
 
Оцінка Критерії оцінювання 

«5» Слухач вільно володіє матеріалом, бере активну участь в обговоренні та вирішенні 
ситуаційної клінічної задачі, впевнено демонструє практичні навички під час огляду 
хворого та інтерпретації даних клінічного, лабораторних та інструментальних 
досліджень, висловлює свою думку з теми заняття, демонструє клінічне мислення. 

«4» Слухач добре володіє матеріалом, бере участь в обговоренні та вирішенні 
ситуаційної клінічної задачі, демонструє практичні навички під час огляду хворого 
та інтерпретації даних клінічного, лабораторних та інструментальних досліджень з 
деякими помилками,  висловлює свою думку з теми заняття, демонструє клінічне 
мислення. 

«3» Слухач недостатньо володіє матеріалом, невпевнено бере участь в обговоренні та 
вирішенні ситуаційної клінічної задачі, демонструє практичні навички під час 
огляду хворого та інтерпретації даних клінічного, лабораторних та 
інструментальних досліджень з суттєвими помилками. 

«2» Слухач не володіє матеріалом, не бере участь в обговоренні та вирішенні 
ситуаційної клінічної задачі, не демонструє практичні навички під час огляду 
хворого та інтерпретації даних клінічного, лабораторних та інструментальних 
досліджень. 

 
Слухач допускається до іспиту за умови виконання вимог навчальної програми.  

 
Критерії успішності 

 
Критерієм  успішності  виконання програми навчання є висновок екзаменаційної комісії – 
іспит «склав». За результатами іспиту слухач отримує сертифікат встановленого зразку. 
 

Перелік питань, що виносяться на іспит 
 

1. Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях вуха у дорослих та дітей. 

2. Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях носа, приносових пазух у дорослих та дітей 

3. Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях глотки у дорослих та дітей 

4. Сучасні принципи діагностики, невідкладної допомоги та лікувальна тактика при 
гострих захворюваннях гортані, трахеї, стравоходу у дорослих та дітей 

5. Загальні принципи і особливості знеболювання в оториноларингології. Питання 
реанімації. 

6. Пошкодження вушної раковини. Отогематома. Механiзм виникнення. Дiагностика, 
лікування, ускладнення. 

7. Пошкодження зовнiшнього слухового проходу: механiзм виникнення, дiагностика, 
лiкування. 

8. Переломи пiрамiди скроневої кiстки, пошкодження внутрiшнього вуха: механiзм     
виникнення, класифiкацiя, дiагностика, лiкуваня. 



9. Периферичнi  повiтряно - контузiйнi пошкодження барабанної перетинки,  середнього 
та внутрiшнього вуха. Механiзм виникнення. Патологiчнi змiни у вусi, дiагностика цих     
уражень, лiкування. 

10. Центральнi  повiтряно - контузiйнi  слухо-мовнi  пошкодження   - афектотравми     
(«травматичний невроз», «iстеротравматична глухота»). Механiзми виникнення. 
Лiкування. 

11. Диференцiйний дiагноз периферичних та центральних повiтряно - контузiйних  
пошкоджень. 

12. Фурункул і карбункул носа. Клініка, діагностика, методи лікування. 
13. Гематома, абсцес перегородки носа: дiагностика, лiкування. 
14. Носова кровотеча: етіологія, клініка, діагностика, методи зупинки 
15. Переломи кісток носа: дiагностика, лiкування. 
16. Викривлення перегородки носа: механiзм виникнення, види, дiагностика, лiкування. 
17. Травми бiляносових пазух: класифiкацiя, дiагностика, ускладнення, лiкування. 
18. Рани шиї, пронікаючи в просвіт глотки, гортані, стравоходу. Первинна хірургічна 

обробка рани. Кровотечі із глотки 
19. Пошкодження глотки i шийного вiддiлу стравоходу: класифiкацiя, дiагностика, 

ускладнення та лiкування. 
20. Стенози гортані. Причини, клініка, невідкладна допомога. Конікотомія. Трахеотомія. 
21. Травми гортані. Закрита травма гортані. Диференційна діагностика кровотеч гортані з 

ВДШ. Хірургічне лікування травм гортані 
22. Травми та поранення гортанi: класифiкацiя, дiагностика, ускладнення, лiкування. 
23. Поранення трахеї: класифiкацiя, дiагностика, ускладнення та лiкування. 
24. Сторонні тiла глотки: походження,  локалiзацiя,  дiагностика, способи їх видалення. 
25. Кровотечі із гортані. Методи зупинки кровотечі 
26. Опіки (термічні, хімічні, променеві)  і рубцеві стенози стравоходу. Профілактичне 

бужування стравоходу 
27. Стороннi тiла стравоходу: походження, локалiзацiя, дiагностика, способи видалення. 
28. Послiдовнiсть розвитку патологiчного процесу на мiсцi знаходження сторонього тiла в 

стравоходi. 
29. Показання до видалення стороннiх тiл стравоходу за допомогою прямої 

гiпофарингоскопiї, езофагоскопiї, езофаготомiї. 
30. Стороннi тiла носа. Ринолiти: механiзм виникнення. Методика видалення стороннiх тiл 

носа. 
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